关于加强本科院校举办高等职业教育管理工作的通知
                                                  教高司[2000]35号
各省、自治区、直辖市教委、教育厅，新疆生产建设兵团教委，国务院有关部委教育司（局），有关高等学校：

为贯彻落实《教育部关于加强高职高专教育人才培养工作的意见》（教高[2000]2号）精神，保证本科院校举办高等职业教育的健康发展，现就加强本科院校举办高等职业教育管理工作有关事宜通知如下：

一、高等职业教育是培养面向生产、建设、管理、服务第一线的高等技术应用性专门人才。本科院校举办高等职业教育是社会经济发展的需要,是高等技术应用性人才培养模式的重要探索。举办单位的领导要把高等职业教育作为学校教育工作的重要组成部分给予充分重视,加强领导和管理，切实保证高等职业教育的办学条件与教学经费。

二、本科院校举办高等职业教育,应根据学校的办学条件和本地区社会经济发展的需要进行可行性论证和评估，确有需要的，经学校审批报教育主管部门备案后，可成立职业技术学院。本科院校里的系、室不得自行举办高等职业教育班，对外招生。
本科院校职业技术学院一般不得在外省市或校外办班，确有需要与校外有关单位联合办学的，须经学校所在省、自治区、直辖市教育主管部门审核批准后实施。

三、本科院校职业技术学院的专业设置应根据社会经济发展的需要及学校的办学条件来确定。要处理好社会需求的多样性、多变性和学校教育稳定性间的关系。设置的专业一般应有行业背景，要经过人才市场需求的调研，与企事业单位合作办学，走产学研相结合的人才培养道路。
专业教学计划要有明确的、具有高等职业教育特点的培养目标、理论知识结构和技术应用能力要求。高等职业教育的教材应使用高职高专系列教材。

四、要加强实践教学基地的建设。本科院校职业技术学院除利用本校原有的实验设备外，应根据高等职业教育培养目标的要求建立固定的实践教学基地。学校要支持职业技术学院建立相对独立的专业实训中心。同时，要努力与企事业单位合作，在互惠互利的基础上，充分利用社会教育资源，开发校外实训基地，以保证学生得到基本实践能力和专业技能的综合训练。

五、要加强师资队伍建设。本科院校职业技术学院应充分发挥本科院校师资力量强的优势，还应努力建立一支高质量的兼职教师队伍。同时，要配有一定数量的专任教师和管理人员，使他们在专业建设、教学改革、人才培养工作等方面起骨干作用。学院要加强与企事业单位的联系，可聘任企、事业单位专家、工程技术人员来校任教。学院对中、青年专任教师要有计划地进行培养，重点让他们到生产实际中去锻炼，获得一定的实际工作经验。学校要制定相应政策鼓励和支持本科院校教师从事高等职业教育。

六、要建立、健全各项管理制度。本科院校职业技术学院除了遵守校本部有关的规章制度外，还应根据职业教育的特点补充新的规章制度，促使学院管理科学化、规范化，保证稳定有序的教学秩序，形成良性的自我监控的机制，切实保证教育质量，逐步建立符合高等职业教育人才培养规律的管理模式。

七、各级教育行政部门要以积极的态度支持和关心本科院校举办高等职业教育，充分发挥本科院校的办学优势，同时又要注意与各类高职高专院校统筹规划，协调发展。要加强对高等职业教育人才培养工作的管理和质量检查，对不符合有关办学要求的本科院校职业技术学院，教育主管部门应限期进行整改，减少或暂停招生。本科院校举办高等职业教育要端正办学指导思想，做到"领导重视、政策支持、经费投入"，对职业技术学院在办学上遇到的困难和问题要及时帮助解决，不断提高教育质量，努力办出特色。
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