广西科技计划项目结题材料审核要点

一、《广西科技计划项目验收申请书》。严格按照平台所给格式填写，不要调整和更改格式及其内容。它包括十大部分：一、基本信息；二、人员信息；三、项目完成情况；四、项目研究成果目录表；五、项目经费使用情况；六、项目依托单位与合作研究单位责任分工、经费分配；七、其他；八、广西科技计划项目研究总结报告；九、项目申请书附件列表清单；十、广西自然科学基金资助项目验收申请书签批审核表。
    科管审核《申请书》时，注意上述十大部分是否都齐全，是否为平台所给的模板。
二、《验收申请书》审核要求
1.基本信息
“项目基本信息”为系统生成，无须修改。“负责人信息”按当前实际情况填报。“依托单位信息”里，法人代表为“姚春”，其他信息与任务书一致。“合作研究单位信息”与任务书一致。“摘要”主要反映项目研究的过程与结果。
2.人员信息
与任务书核对，正常情况下人员及其排序应与任务书一致。如有变动，须事先获得变更批复后才能调整，并将变更批复扫描件上传到附件。人员职称信息以现阶段取得的职称为准。
3.项目完成情况
对照任务书核实负责人填报的项目完成情况及成果信息，实际完成情况应覆盖并达到任务书相应要求。
作为研究成果的论文须达到如下标准：已公开发表、标明了任务书编号、负责人或项目组成员为第一作者或通讯作者、论文内容与项目研究相关。如任务书中要求发表的论文数量指标未达到，则取得录用通知书的论文也可计入研究成果数量，作为参考。
4.项目研究成果
表格内录入取得的论著、专利、奖励等基本信息。注意勿遗漏填“有关说明”栏目。
5.项目经费使用情况
核对填报的经费决算信息，须与财务审核的决算表内容一致。
6.项目依托单位与合作研究单位责任分工、科技经费分配
应与任务书一致。
7.其他
勿填写影响结题的相关信息。勿填写与任务书无关的信息。
8.广西科技计划项目研究总结报告
研究报告应采用系统模板填写，并整合入结题申请书中。研究报告内容应覆盖模板的要点，并做到报告内容与标题要求一一对应。以下，对其中的一些内容补充说明如下：
“项目研究主要内容及任务书执行情况”：建议用表格或前后对照的形式对比考核指标与当前完成情况。
“研究工作主要进展和所取得的成果”：应通过图表、数据等方式反映研究过程与结果，并作成果介绍。
“研究项目完成人员情况”：未批准人员变更的情况下，完成人员情况应与任务书一致。在实际研究中，有人员参加了但未曾获批变更为课题组成员时，对其贡献，在报告中可以致谢的方式表达。
“人才培养情况”：应列出毕业研究生论文答辩的相关信息，在读硕士则需要描述相关工作情况。
“促进研究成果的传播、 应用情况， 包括科普等”：如有则填写，没有则填“无”。
“项目经费筹措与使用情况”：应描述经费拨入与支出情况，描述各科目经费具体用途；如发生经费调剂，应在此处说明；不要再将《经费决算》表格复制到此处。
“通过本项目实施，进一步获得国家和自治区其他科技计划资助的情况”：如有相关项目获得立项则填写，没有则填“无”。
9.验收申请书附件列表清单
应按项目填报说明要求的顺序上传相关附件，并按具体的附件内容对文件命名。附件顺序：“①合同书或任务书、协议书；②项目实施工作总结（1000-3000字）(必须提交)；③项目技术研究报告（1000-3000字）；④项目经费决算表(加盖财务部门印章)、财政资金支出明细表、主要财务原始凭证扫描件(必须提交)；⑤项目财政资助经费专项审计报告（自治区财政经费资助额100万元及以上的项目提供）；⑥项目需要现场查定的，提供现场查定报告；⑦项目实施期内取得的各类成果材料；⑧其它与项目实施有关的项目材料。”
关于验收申请书附件列表清单，相关审核求如下：
（1）审核的常见成果包括专著、论文和专利。负责人上传所发表的论文全文或专利扫描件，上传论文不要使用链接到期刊网址的方式；有录用通知书的论文应将录用函（盖章版）及论文样稿制作成pdf文件上传。
打开论文审核，注意四点：（1）项目负责人是否为第一作者或通讯作者？（2）作者单位是否标明了“广西中医药大学”？（3）是否标明了项目编号（一般是任务书上的“任务书编号”）？（4）该论文研究内容是否与项目任务书所要求的内容相关？打开专利件审核，注意：（1）负责人或项目组成员是否为发明人？（2）该发明人所属单位是否为广西中医药大学？（3）该专利是否与本项目研究相关？
（2）任务书应上传签字盖章的扫描件，而非带水印的电子版。
（3）如发生经费调剂，应上传盖章的经费调剂申请表。决算表应有项目负责人签字，盖有财务章和校章；财政资金支出明细表应盖有财务章、负责人签字。
（4）科技报告和科技报告收录证书必须上传到附件。
（5）培养研究生应上传研究生毕业论文的封面、目录和摘要。有培养骨干要求的，上传相关支撑材料，如职称晋升、学术荣誉、团队建设成果等有效材料。
[bookmark: _GoBack]（6）考核指标要求的其他成果，如申报或获得高级别项目立项则应上传对应的申请书或立项批复文件。
