[bookmark: _Toc239839900][bookmark: _Toc185702586][bookmark: _Toc147248434][bookmark: _Toc156106969][bookmark: _Toc185703008][bookmark: _Toc13557]   采购内容及要求


	一、技术要求

	序号
	服务名称
	数量
	计量单位
	技术服务要求

	1
	[bookmark: OLE_LINK7]广西中医药大学数智化课程建设项目
	4
	门
	[bookmark: OLE_LINK4]供应商按要求对建设课程进行需求分析，结合学校办学定位和专业培养目标，建设完成课程内容体系设计梳理，重构课程，按建设标准完成 4门课程的知识图谱建设。以上课程需包含课程规划、运行、推广等服务，对课程进行知识图谱设计，并协助教师完成问题图谱，能力图谱建设，教师团队需参与知识图谱的建设工作，由供应商提供知识图谱的平台及服务支持。
一、资源预处理服务
1.1 AI自动预处理
（1）要求成交供应商将视频资源进行初步云剪辑。
（2）支持2本及以上教材/电子书刊OCR识别、公式识别、图文转换；可识别章-节-点，并根据已识别目录进行跳转、定位，支持一键刷新结果或重新识别；可支持识别后编辑书本信息、查看书本信息、预览原件、更换书籍封面、删除电子书。
1.2 AI文本资源预处理
（1）支持AI识读，通过NLP算法根据文本语义自动切分文本章节片段，不少于20000字/门。
▲（2）支持将教学资源的概念、术语等内容AI自动抽取，匹配生成知识点。
1.3视频资源预处理
（1）支持基于CNN（卷积神经网络）算法识别视频，实现关键帧抽取，不少于200帧/门。
（2）支持按照视频关键帧画面标题碎片化预处理，存入备选数据库。
1.4 资源人工精细化处理服务
（1）要求相应学科知识背景的知识服务顾问（不少于2名，需持有本学科学位证书）根据老师提供的课程资料，协助老师梳理课程设计内容，包含：课程背景、教学设计、知识逻辑、教学特色、教学安排与设计方案。并对课程主题进行内容划分。

二、知识图谱建设与成果展示服务
1. 课程基本信息
1.1 基本信息
支持对于课程的基本信息进行编辑，基本信息包括：
课程中英文名称；
所属学校/学院；
课程属性（通识课、专业课、公共必修课等）；
学科信息（课程层次、学科门类、一级学科、二级学科）；
课程简介（不高于1000字）；
课程介绍视频：支持MP3，MP4等主流视频格式；
学分、学时设置；
课程卡片：支持上传jpg，png等主流图片格式作为课程封面。
1.2 课程主页背景图
支持借助生成式AI自动创作课程主页背景图，AI自动生成维度依据包括：
背景图关键词：不超过256个字；
图片主题色；
图片风格；
大模型类型。
1.3 课程主页多维图配置
（1）支持自定义设置课程层级图层数，支持自定义层次名称、内容统计数据及层级背景图。
（2）支持自定义选择是否展示指定层级及相关数据。
1.4 课程栏目配置
（1）支持对课程的栏目类别进行设置，栏目名称包含课程概述、课程设计、课程图谱、教学资源，可根据实际需要调整顺序，且可以选择展示与否。
1.5 AI功能配置
支持自定义选择是否配置AI功能，可配置的AI功能如下：
AI生成课程思政案例；
AI生成场景问题；
AI知识点自动出题；
AI生成试卷；
AI资源发现。
1.6 课程资源
（1）支持引用慕课平台中的课程资源和教材资源添加到图谱中，其中课程支持整门引用，也支持按照章节引用。
（2）支持课程资源引用界面包括课程名称，课程资源，所属学校等字段。其中同学科资源类型不低于100门，总体课程资源数量不低于10000门，总体电子书资源数量不低于20000本。
2. 课程概述
2.1 课程核心数据
（1）支持展示本课程当前已经建设完成的图谱资源内容数据，包括知识点、知识节点、知识模块、教学资源、引用外部资源。
2.2 课程教师团队
（1）支持展示教师团队情况，包括教师照片、姓名、职称、所属学校、教师简介。
2.3 课程教学教材
（1）展示课程所用教学教材，包括教材封面、教材名、所属出版社；
（2）支持用户自定义教材顺序及教材类别，类别包括主教材及参考教材，支持用户隐藏教材信息。
2.4 课程背景
（1）支持用户自定义编辑课程背景描述且支持公式输入、设置上下角标、粗体、斜体、下划线，添加链接、图片等。
（2）支持用户以EXCEL文件模板导入相关内容进行新增和维护，导入为增量导入。
2.5 课程简介
（1）支持用户自定义编辑课程简介描述。
（2）支持用户以EXCEL文件模板导入相关内容进行新增和维护，导入为增量导入。
2.6 课程定位
（1）支持用户自定义编辑课程定位描述，编辑内容包括课程类型、适用专业、对先修课程的要求、对后修课程的支撑，且支持公式输入、设置上下角标、粗体、斜体、下划线，添加链接、图片等。
（2）支持编辑课程定位后，动态展示前置课程、本课程、后置课程关系，支持对关系图进行全屏、缩小、放大、自适应居中等操作。
2.5 课程目标
（1）支持用户自定义编辑课程目标描述且支持公式输入、设置上下角标、粗体、斜体、下划线，添加链接、图片等。
（2）支持用户以EXCEL文件模板导入相关内容进行新增和维护，导入为增量导入。
2.5 课程特色
（1）支持用户自定义编辑课程特色描述且支持公式输入、设置上下角标、粗体、斜体、下划线，添加链接、图片等。
（2）支持用户以EXCEL文件模板导入相关内容进行新增和维护，导入为增量导入。
2.6 课程知识逻辑
（1）支持用户自定义编辑课程知识逻辑描述且支持公式输入、设置上下角标、粗体、斜体、下划线，添加链接、图片等。
（2）支持用户以EXCEL文件模板导入相关内容进行新增和维护，导入为增量导入。
2.7课程教学计划表
（1）支持展示课程的教学计划，包括主题名称及学时、课程学分及总学时。
2.8 课程应用基本情况展示 
（1）支持展示当前累计选课人数、选课学校数、累计互动数、累计浏览次数，支持多学期实时数据累计，统计多种运行方式数据总和，包括翻转课的引用本课资源学校数，知识图谱学习学校数。

1. 课程设计
3.1 课程结构
（1）支持用户自定义编辑课程结构描述且支持公式输入、设置上下角标、粗体、斜体、下划线，添加链接、图片等。
（2）支持用户自定义以jpg，png等主流图片格式上传课程结构图。
3.2 课程框架
（1）支持以X-mind形式导入导入课程框架。在X-mind模板中可以插入主题和子主题，最多可插入两级，导入成功后，支持展示本课程的课程框架内容，包含课程框架名称、课程框架描述、子主题详情内容。

1. 课程图谱
（1）支持四种图谱展示类型，包括树图、环图、网图及用户自定义展示形式。
4.1 树图
4.1.1 树图编辑
（1）支持通过点击已有节点添加节点，可以添加同级节点，子节点，同级节点数和子节点数均支持不低于5个。
（2）支持在树图内针对已有节点一键删除。
（3）支持通过X-mind的形式导入知识地图的节点信息，包括节点名称和节点标签，文件大小支持1G以上，节点数量支持10000以上。
（4）支持通过点击导出课程地图按钮，将现有知识架构以XMind的形式导出。
（5）支持通过精准搜索的形式搜索当前知识地图下的相关知识点以及属性名称。
▲（6）支持从知识图谱资源包选择具体的内容片段快速建立知识点，自动生成知识点名称，比如从资源包选择已有多门MOOC的章节名称、多本电子书本的目录片段和书本内结构化自动识别的概念集片段等自动创建知识点.
4.1.2 树图展示
（1）支持在树图展示界面上查看当前树图全部内容，同时支持对树图进行放大、缩小，可手动输入显示比例，支持定位到课程节点，展开/收缩节点。支持用户一键切换树图白底/黑底查看模式，同时支持在树图的节点上设置知识点标签
（2）支持查看树图详情页，搜索或选中知识点并点击后可以一键跳转至知识点详情页面。
（3）支持在树图详情页以关键词搜索后，通过AI助教查看AI推荐资源、科研相关信息、视频、电子书等。
4.2 环图
4.2.1 环图展示
（1）支持在环图展示界面上查看当前环图全部内容，同时支持对环图进行放大、缩小，可手动输入显示比例，支持居中展示，支持用户自定义选择展开1层、2层、3层、全部层级。支持用户一键切换环图白底/黑底查看模式，同时支持鼠标放在指定节点时，高亮与该节点存在知识关联的全部节点。
（2）支持查看环图详情页，搜索或选中知识点并点击后可以一键跳转至知识点详情页面。
（3）支持在环图详情页以关键词搜索后，通过AI助教查看AI推荐资源、科研相关信息、视频、电子书等。
（4）支持自动统计当前知识点总数，支持以不同形状区别节点类型。
4.3 网图
4.3.1 知识关系类型管理
    （1）支持自定义知识关系的类别、名称、描述、实例和解释，关系线方向支持单向和双向选择，关系线线型支持实线和虚线，且支持输入颜色代码或拖动调色盘修改知识关系颜色。
（2）支持知识关系展示。支持知识关系的名称、含义、实例和解释内容展示，不同维度知识关系通过不同的颜色进行区分展示。
（3）支持单个知识关系编辑。针对单个知识关系，支持添加、编辑和删除操作，默认知识关系类型包括包含关系、顺序关系和相关关系。
（4）支持在网图首页自动统计本课程关系数据，其中包括知识关系个数、关系类型种数、跨模块关系个数。支持以关系类型统计不同类型关系数。
4.3.2 网图展示
（1）支持在网图展示界面上查看当前网图全部内容，同时支持用鼠标滚轮进行放大、缩小、拖拽页面等操作，可手动输入显示比例。支持以缩略图形式查看当前位置。支持用户一键切换环图白底/黑底查看模式，同时支持鼠标放在指定节点时，高亮与该节点存在知识关联的全部节点。
（2）支持查看网图详情页，搜索或选中知识点并点击后可以一键跳转至知识点详情页面。
（3）支持在网图详情页以关键词搜索后，通过AI助教查看AI推荐资源、科研相关信息、视频、电子书等。

4.3 个性化图谱
4.3.1 个性化图谱编辑
（1）支持自定义知识点样式包括知识点的颜色和形状，支持输入颜色代码或拖动调色盘修改知识点颜色，支持按照主题批量设置知识点颜色，知识点形状设置包括圆形、圆角矩形和菱形，若不手动设置，则可按照知识点层级自动区别知识节点形状。
（2）支持图谱操作自动保存。在图谱画布进行操作后（如增加、修改、删除知识点或知识关系等），平台自动保存，也可手动进行保存。
（3）编辑知识点时，可全选、按主题批量选择知识点，也可单独选择某一知识点，点击确认后，知识点顺序排列至画布上方最佳编辑视角，便于对知识图谱进行编辑；且可随意拖动知识点位置，形成个性化知识图谱。
（4）支持图谱导航、缩放图谱画布，辅助图谱编辑时定位相关知识点，也可搜索知识点，该知识点会自动转自画布最中心位置。
（5）支持编辑知识图谱时，上传图片作为图谱背景.
（6）支持设置图谱主题字号，子主题字号，知识点字号，属性字号
（7）支持知识图谱以PNG图片格式导出，支持知识关系以xlsx格式导出。
4.3.2 个性化图谱展示
（1）支持个性化知识图谱全局展示。包括知识点的名称和关系，支持按知识关系、知识分类和知识模块进行分类筛选。
（2）支持以知识模块为维度查看知识模块内容，点击指定知识模块后，可在全局页面高亮该模块下的知识点及关系。

1. 教学资源
1. 支持统计课程资源总数、课程视频总数、题目总数、PPT资源总数、外部资源总数。
1. 支持查看资源分布详情，包括按知识模块查看各模块下资源总数，资源来源统计。
1. 支持按知识模块查看各模块下各只是单元、知识点资源详情，点击编辑可一键跳转详情编辑页。
5.1 知识点清单
（1）支持统计课程内全部知识节点数量、知识点数量、资源总数量、测试题目数量，并以列表形式呈现结果。
（2）支持在统计资源总数的基础上，进一步统计引用课程总数、引用教材本数和本地上传资源总数，并以列表形式呈现结果。
（3）支持本地上传资源完成课程资源补充，上传资源类型包括pdf,ppt,mp4,doc,jpg,jpeg等常用文件格式。
（4）支持在资源引用过程中预览资源，引用时可按必学资源或选学资源两种类型分类，引用完成后，支持查看和删除资源。
（5）支持分类统计单个知识点上的资源挂载情况，包括视频资源、教材资源、ppt、其他资源、外部引用资源，支持验证每个知识点的描述是否填充完整。
（6）支持基于知识点基本信息的统计，计算知识点填充完成度，并以0%到100%的维度呈现。
（7）支持根据知识点名称搜索知识点，支持基于知识主题筛选知识点。
▲（8）支持系统根据知识点建设的实际情况生成知识点建设进度，并给予清单协助观测全部建设概况。
5.2 知识点编辑
（1）支持编辑知识点名称，知识点名称字数上限不少于30字。
（2）支持编辑知识点别名，知识点别名字数上限不少于30字。
（3）支持设置知识点难度标签，难度应至少分为简单，一般，困难三档。
（4）支持设置知识点认知目标标签，应至少支持设置记忆，理解，应用，分析，评价，创造六级认知目标，并在此基础上自定义填写具体认知目标内容，自定义填写字数上限不少于30字。
（5）支持编辑知识点描述，支持富文本编辑，包括调整字体颜色，字号，字体底色，插入项目符号；支持插入网页链接，支持利用latex数学公式编辑器插入公式。
▲（6）支持自动生成知识点描述，描述需来源于生成式AI大模型提供的描述，描述字数应不少于20字，支持显示描述内容来源，可选择采用或点击“换一换”重新生成，也可再此基础上清除内容或二次编辑。
（7）支持在知识点描述的基础上，自由划选关键词并插入补充词条，关键词限制字数上限不少于10字，补充词条应包括词条标题，词条别名，词条内容，词条内容字数上限不少于100字。
▲（8）支持基于知识点描述的内容，划选关键词并生成知识点补充词条，补充词条内容可来源于该知识点在课程所选教材中的描述，可直接打开资源包中教材，复制教材文字，描述字数上限不少于20字，结果以文字形式呈现。
（9）支持在知识点中挂载资源，资源支持本地上传，格式包括jpg,txt,doc,ppt,mp4,pdf等常见文件格式。
（10）支持根据标题和全文内容搜索本地上传的学习资源，支持根据标题和全文内容进行本地上传的学习资源推荐。
▲（11）除本地上传的资源外，平台应提供至少10000门慕课资源，20000本教材资源，以及网络资源，网络资源来源应至少包括中国知网、知乎、哔哩哔哩弹幕视频网、搜狗，且基于上述资源，提供搜索和推荐服务。
（12）支持在知识点上挂载题目，所有题目应来源于题库，且单个知识点题目限制最高挂载数量上限不少于10道。
（13）支持知识点学习空间预览，预览界面应与学生端学习知识点界面保持一致。
（14）支持在编辑单个知识点教学资源时，支持通过AI核心算法利用人工智能技术自动推荐知识点相关的教学视频片段、电子教材片段，方便用户快速选择，丰富知识点资源，推荐的资源需要包含资源的名称、来自课程名称、学校名称、教师、章节信息、视频时长、引用状态。
（15）支持用户手动修改所引用的教学视频片段位置信息，对于视频资源可在视频时间轴上设置知识点片段的开始位置和截止位置，边设置时能同时看到视频对应的时间戳；对于电子教材书籍可直接设置对应知识点内容片段的起点和终点。
5.3 知识点画像
（1）支持查看知识点详情内容，详情内容包含选中知识点的相关知识点及关系展示、知识点目录、知识点的学习顺序、知识点标签、知识关系汇总、知识点包含教学资源、知识点的简介。
（2）支持系统自动生成知识点二维码，通过微信扫码，可快速预览知识点详情。
（3）支持分享知识点链接，复制后的链接可直接激活知识点详情进行学习。
5.4. 题库
5.4.1 题目编辑
（1）题目题干支持富文本编辑，包括内容录入、图片录入、格式刷、字体更改、字号更改，支持插入链接，支持latex公式编辑器，支持上传任意格式附件，题干字数上限不少于1000字。
（2）答案解析支持富文本编辑，包括格式刷、字体更改、字号更改，插入链接，支持latex公式编辑器，支持上传任意格式附件，题干字数上限不少于1000字。
（3）题目支持至少关联一门课程，关联课程时支持绑定至少一个知识点。
5.4.2 题目类型
（1）题目类型至少包含单选题、多选题、填空客观题（自动批阅）、判断题、问答题六类。
（2）单选题支持设置一个标准答案，支持新增答案选项，答案选项数量限制最高不少于12个，最低不多于2个，选项内容支持富文本，包括格式刷、字体更改、字号更改，插入链接，支持latex公式编辑器，选项字数上限不少于50字，支持删除选项。
（3）多选题支持设置多个标准答案，标准答案数量限制最高等同于选项个数，最低不多于2个，支持新增答案选项，答案选项数量限制最高不少于12个，最低不多于2个，选项内容支持富文本，包括格式刷、字体更改、字号更改，插入链接，支持latex公式编辑器，选项字数上限不少于50字，支持删除选项。
（4）判断题支持设置一个标准答案，选项内容包括“对”和“错”两项。
（5）填空题支持设置多个标准答案，标准答案数量上限最高不少于12个，下限不多于1个，答案内容支持富文本，包括格式刷、字体更改、字号更改，插入链接，支持latex公式编辑器，选项字数上限不少于100字，支持删除选项。
（6）问答题支持设置一个标准答案，答案内容支持富文本编辑，包括格式刷、字体更改、字号更改，插入链接，支持latex公式编辑器，答案字数上限不少于1000字。
5.4.3 外部题目导入
（1）支持通过word和Excel模板导入的形式新建题目，支持下载导入模板，支持基于模板自动识别试题，并返回识别结果，支持选择部分试题进行导入，支持对识别后的试题进行修改。
5.4.4 编辑和删除题目
（1）支持批量设置题库中的题目，至少包含批量分配任务、批量关联知识点、批量设置标签、批量设置难度等。
5.4.5 题目筛选
（1）支持已有题目的筛选，支持按题目是否有解析以及关联的知识点进行筛选，支持多个筛选项同时复合筛选。
5.4.6 题目筛选
（1）支持已有题目的筛选，支持按题目是否有解析以及关联的知识点进行筛选，也支持根据审批人、试题类型、试题难度、试题标签进行筛选，支持多个筛选项同时复合筛选。
5.4.7 题库存储上限
（1）对于单门课程，题库存储数量应不少于5000道。

1. 问题图谱
6.1 问题编辑
（1）支持对问题布局编辑。支持问题布局调整，每个问题支持上移、下移、编辑、置顶、删除和查看。
（2）支持对单个问题编辑。针对单个问题，支持自定义问题描述、创建标签，支持添加附件、关联问题和关联知识点。
7.2 问题展示
（1）支持课程问题全局展示。支持问题全局展示，包含全局层问题、概念层问题和方法层问题，每个问题支持显示关联的知识点数量，不同种类问题通过不同的颜色进行区分展示。
（2）支持问题关系高亮显示。点击一个问题时，高亮显示该问题及其相关联的问题。
（3）支持单个问题详情展示：查看单个问题时，全屏展示该问题的基本信息、知识点内容和关联性问题，知识点内容在知识图谱中同时高亮显示。
1. 能力体系
7.1 能力展示
（1）支持课程课程目标全局展示。支持总览课程目标详情，包括各课程目标下的子能力目标。
（2）支持统计汇总当前课程目标数据，数据内容包括主能力个数、子能力个数、已覆盖知识点数量及其在总知识点数量占比、覆盖问题数量。
（3）支持以环形图统计各目标详情，不同目标支持用不同颜色区分，点击某课程目标后可查看该目标详情，内容包括目标详情展示、覆盖知识模块数、覆盖知识点数、覆盖问题数，支持在该课程目标页面下查看覆盖知识点及问题详情。
7.2 能力编辑
（1）支持编辑单个能力目标。针对单个能力目标，支持自定义能力目标名称、描述，支持添加该目标下的子能力，子能力个数不低于3个。
（2）支持编辑单个子能力目标。针对单个子能力目标，支持自定义能力目标名称、描述，支持添加关联问题和关联知识模块与知识点。

1. 知识图谱应用
1.教学空间
（1）支持在教学空间中，快速开启教学活动，教学活动包含：AI课程助教、完善课程内容、创建教学班级、发布教学任务、PPT智能备课、学生成绩管理、课程教学观测、学生画像分析、查看教学百宝箱等相关内容。
▲（2）AI生成课程思政案例：支持人工智能技术快速分析、整合课程思政教育素材，提取知识点相关思政元素，构建具有思想政治教育特色和教学价值的案例内容，教师可以自由地导出的思政案例应用到课程价值教学中。
（3）AI生成场景问题：支持基于课程相关知识点或知识模块，自动生成符合特定要求的场景和问题，结合实际生活场景或项目场景。
▲（4）AI知识点自动出题：支持根据选中知识点生成知识点相关习题，包含试题答案和解析。支持生成单选题、多选题、判断题、填空题等多种类型习题。支持将生成的习题二次编辑后一键加入题库。
▲（5）AI资源发现：支持对知识点进行学术资料的推荐，资源包括且不限于视频、论文、学术报告等。AI实现公开领域、第三方资源的搜索与发现，如校外慕课、学术文献、网站资源等，点击后一键链接跳转。
（6）支持展示当前班级总数，统计各班级学生数，支持按运行中、已结束、未开始、待设置运行时间等维度筛选。
（7）支持用户基于知识图谱创建多个图谱版本，自定义设置版本名称、选择知识点、设置考核知识点。
（8）支持分析每日学情况简讯：包括今日学生上线数量、老师上线数量。

2.班级教学运行服务
（1）支持用户根据教学需要，针对学生进行班级创建，创建班级后系统可跟踪班级情况。
（2）支持课程学生管理，支持导入学生名单，可移除导入错误的学生，可查看导入失败学生名单。同时支持生成二维码供学生扫码入班。
（3）支持用户发布教学任务，教务任务类型包括知识点学习、作业测验、考试、话题讨论、通知公告。在教学任务首页，用户可查看当前发布任务总数、参与人次、涉及知识点个数、平均掌握度。
（4）AI助教可根据当前学生任务完成情况，自动推荐课程薄弱知识点。
（5）支持在教学任务首页展示当前已发布的各任务状态，包括任务类型、参与人次、完成率等信息。点击后可以详细查看任务报告，其中包括学生完成情况、学生成绩分析等。
（6）支持课程运行总体数据观测，包括知识点掌握情况观测、当前班级学习预警、教学重难点分析、AI问答分析。支持在班级学习预警内查看班级每位同学学习报告，包括知识点掌握度、知识点资料学习时长、知识点练习时长、知识点练习次数，并支持以列表形式查看该同学每个知识点的学习情况及状态、学习时长趋势图、阶段测试情况等信息。
（7）支持用户自定义设置学生成绩考核标准，指标包括考试成绩、线下成绩、知识点进度、知识点掌握度、作业测试，支持设置以上不同指标占比。学习进度规则计算支持自定义选择按仅计算必学资源、必学资源选学资源均计算或必学资源选学资源均不计算。
（8）支持用户自定义设置免考核知识点。
▲（9）支持和共享课进行对接：支持和共享课进行对接，建立关联关系后，共享课课程主页会出现图谱，学生学习端会出现图谱入口，点击图谱后，进入图谱学习页面。同时在该知识点小程序页面的访问次数会计入共享课的课程访问量中，根据访问时间，算入对应课程对应学期的公开课学习人数，本学期学习人数，累计选课人数。
▲（10）支持和翻转课进行对接：支持和翻转课进行对接，建立关联关系后，可实现在课程图谱内创建翻转课，并且将图谱学生直接带入翻转课内，学生可以通过翻转课直接进行图谱的学习，学习完成后，数据会直接同步在教学运行数据里面。
（11）具备知识图谱课程运行推广能力，平台中已运行对外推广的知识图谱数量不低于2000门（不包含基于知识融合运行的共享课与翻转课）。
▲（12）支持生成知识二维码：支持通过系统自动构建课程中知识点与章节知识点二维码或链接，并可免登录完成知识学习，学习内容包含动态知识图谱、知识点资源、知识点简介、知识点结构关系，资源内容可直接通过手机学习。

1. 课程图谱学习平台
（1）支持课程知识点模式学习，支持学生通过知识模块－知识单元－知识点模式进行学习，直看全部的知识点内容与当前本人知识点掌握度。
（2）支持课程图谱模式学习，基于树状、环状、网状及个性化知识图谱，可查看每一知识点的掌握度情况。支持查看知识图谱的任一知识节点（包含主题、知识点、属性等）的知识详情。知识详情包括知识节点的标签、别名、描述、视频资源、教材资源、网络资源、知识关系、知识点属性等内容。
（3）支持知识点练习，支持学生自主练习并观测数据，学生可针对每个知识点维度进行题目专项练习，练习内容包含单选题、多选题、判断题、填空题等，并通过系统自动批阅，换算学生对于知识掌握的情况，给予学生响应反馈。
（4）支持查看当前教学任务，包括知识点学习任务、话题讨论、作业测试等任务，点击后即可查看任务详情。
（5）支持问题图谱学习：支持以问题为导向的学习，通过“全局层问题——概念层问题——方法层问题”三层问题模型结构，查看解决课程经典问题所需要掌握的知识点。
（6）支持能力图谱学习：可查看支撑课程能力目标所需要掌握的知识点或需要解决的问题，帮助学生有目的地学习知识点以提高自己的专业素养和能力。
▲（7）支持个人学习数据查看，可查看当前课程的学习进度以及已学内容的平均掌握度，学生可持续关注自己的学习进度和学习效果。
▲（8）支持用户一键登录小程序进行学习，已经进入知识图谱班级的学生，可一键进入微信小程序，对于课程内容进行学习，学习内容包含：动态知识图谱查看、教学任务查看、知识点资源学习、知识点题目练习、考试题目练习等。微信小程序与网页版互通学习数据与记录。
1. PPT插件
4.1 插入建课数据
▲（1）支持应用PPT插件将知识图谱相关资源加入PPT建设中，PPT插件需支持OFFICE与WPS，同时系统支持windows与macos系统，引用的内容包含知识点、教学资源、试题资源。
（2）支持用户选择手机验证码登录或者微信登录等多种方式完成账号登录流程。
（3）支持登录完成后，系统会根据当前账号的课程图谱建设信息，选择上方导航栏中“开始授课”，选择相应的授课课程。
（4）支持点击知识点按钮后，老师可以搜索并点击知识点后查看知识点详情，找到想要的内容后点击“引入”，即可插入PPT页面。
（5）支持知识点引用成功后，教师在PPT播放页面中点击知识点按钮或者按住“ctrl”并单击知识点，即可打开相关知识点内容详情。
（6）支持教师在PPT播放页面中点击问题卡片按钮或者按住“ctrl”并单击问题卡片，即可打开相关教学内容进行教学。
（7）支持系统会根据课程内容，AI推送对应资源，教师可直接点击查看，选择合适的内容后可点击“引入”，即可插入PPT页面。
（8）支持添加题目资源，可以打开当前图谱梳理的题库内容，选择合适的内容后可点击“引入”，即可插入PPT页面。
4.2 签到点名
（1）签到：通过知识图谱的PPT插件进行上课后，点击插件中的签到，系统会要求学生进行扫码签到。教师可查看发布的签到的课堂记录，包括已签到学生的姓名、学号、签到时间，以及未签到学生的姓名和学号。
（2）随机点名：在签到后，点击插件中的随机点名，系统将根据当前班级中已经签到的学生数据，进行随机抽取，教师可根据系统随机选择班内的学生，进行后续教学活动。
4.3 课堂报告
（1）支持教师查看发布的随堂测验的答题情况，包括题目的参与人数、正确率、每个选项选择的人数、以及每位参与同学的答题记录。
（2）支持教师查看发布的签到的课堂记录，包括已签到学生的姓名、学号、签到时间，以及未签到学生的姓名和学号。
（3）支持教师查看发布的点名的课堂记录，包括已点名学生的姓名、学号、点名时间。

	二、商务要求

	1、签订合同时间
	自中标通知书发出之日起7个工作日内。

	2、合同履约期限
	自合同签订之日起90天内完成全部成果交付并通过采购人验收。

	3、付款方式
	自签订合同之日起七个工作日内，采购人支付合同款总额30%作为预付款，交货验收合格后十个工作日内，采购人支付剩余70%的合同款。采购人在付款之前，供应商应开具相应金额正式发票给采购人。

	4、售后服务
	（1）质保期：自交付验收通过之日起  2  年
（2）在质保期内，课程运行出现故障，接到采购人处理问题通知后，技术工程师必须2小时内响应，8小时内解决一般性故障并恢复课程运行，终身提供免费技术支持。
（3）成交供应商能提供7×24响应服务，通过远程、上门服务、电话、E-mail等方式为用户提供终身完善的售后技术咨询服务。

	5、报价要求
	成交金额为完成本项目所有服务的费用总和，含劳务、交通、设备、成果评审、验收、技术支持等各种费用和售后服务、税金及其它所有费用。项目履约过程中采购人不再另外支付任何合同外的费用。

	6、验收要求
	采购人验收的标准以项目采购需求作为验收合格的根据。经采购人验收，不符合招、投标文件和本合同规定的成果，采购人有权拒绝接受。成交供应商应根据国家及广西壮族自治区的标准及采购人相关要求进行返工，所造成的经济损失由成交供应商承担。

	7、版权
	所有视频、课件、网页等资源不得使用盗版图片、视频。视频必须为原创作品或具有合法版权，所有采购或制作的课程资源版权归采购人所有。保证无版权纠纷。如有版权纠纷由中标供应商赔偿。




